
Nekatere temne strani domačega kroga*). 
(S posebnim ozirom na zdravstvo.) 

Zdrava duša v zdravem telesu. Važni izrek starih Rimljanov 
resno upoštevajoč, so uvfdle višje šolske oblasti mnogo koristnega, 
da privedejo zdravstni položaj šoloobiskujoče mladine na kar

možno visoko stopnjo. Omenjam naj le temeljito prizadevanje 
za zdrave učilnice, razne ukaze glede snažnosti, nujno priporočanje 
telovadbe in kopališč. 

Malo premalo pa je bilo doslej zanimanja za stanovanja 
šolo obiskujočih otrok. Dočim sem imel kot dijak pogosto priliko 
opazovati nenadne pohode srednješolskih profesorjev v s vrh o 
vizitacije stanovanj, nimamo ljudski učitelji nikakega tozadevnega 
posebnega navodila. 

Letos sem posetil več bivališč črnovrškega šolskega okoliša. 
Pridem do prve hiše neke vasi. Od zunaj je bila še dokaj lična. 
Ko pa vstopim v ilovnato vežo, zagazim v — gnojnico. Poslopje 
stoji namreč ob hribu, in voda vdere ob dežju v hlev, iz hleva 
pa teče umazanost v vežo — in dalje. 

Na mali, umazani in po človeški potrebi smrdeči postelji 
je jokalo bolno dete. Poleg njega je stala starejša sestra — vsa 
krastava, vrhutega pa še umazana od nog do glave. V kotu je 
razširjala neprijetne duhove nočna posodica, okna pa so bila 
zabito zaprta. Seveda sem mogel vztrajati v stanovanju, kjer 
prebivajo starši z otroki dan za dnevom, le nekaj minut. 

Bližal sem se sosedu. Po gnojišču, ki je bilo pred hišo, 
sem dospel v temno vežo, v nji je poskakovalo dvoje praset. 
Vprašal sem po starših; rekli so mi, da imajo opravek v hlevu. 
Iz veže so držala vrata naravnost v hlev. Kakih 10 živinčet 
sem videl stati v gnoju malone do kolen, dlake pa so se držali 
številni posušeni odpadki. Gospodar me je odvedel v prostrano, 
a nad vse zanemarjeno sobo. V kotu je bila velika razkopana 
peč, okoli nje klop, pod njo pa je gnilo kakih 20, večinoma 
nerabnih črevljev. Po stenah je žalovalo nekaj malo neokusnih 
podob, okrašenih z gosto pajčevino. Na žreblju je prodajal dolg 
čas dolg rožni venec s skoraj lešnik debelimi jagodami, v kotu 
pa sem videl raztrgane šolske knjige, vse, kakor na razvalinah 
jeruzalemskega mesta. Na oknih par loncev lepih cvetic, a med 
njimi polno dolgih ženskih las in grdoumazan glavnik, ki so ga 
uporabljali, po vnanjosti sodeč, za čiščenja goveje in človeške 
družbe. Ponudili so mi kruha in vina. Seveda sem prijazno 
ponudbo iz lahko umljivih vzrokov vljudno odklonil, ker bi bil 
sicer zavzel moj želodec kako neprijetno nenormalno ležo. 

Mnogo hiš sem zapazil brez stranišč, precej tudi brez 
dimnika i. t. d. Da manjka prvih, je pač vzrok zanikrnost 
gospodarjev, ki menijo, da so bogvekaj na boljšem, ako prihra

nijo par desak več. Potreba stranišč je nujna iz nravstvenih in 
zdravstvenih ozirov. Kaj si morajo misliti otroci, ko vidijo na

pol oblečeno človeško podobo stati sredi kakega gnojišča?! In 
pozimi! Kako nevarno je razgretemu človeku postajanje izven 
gorke izbe na mrzlem zraku. Izgovor, da se lahko uporablja v 
gotove namene tudi živinski hlev, pač ne velja. Živina mora 
živeti v dobrem zraku in v čednem hlevu. Slab gospodar, ki 
nosi gnoj k živini in ne — narobe. 

Kar se tiče dimnikov, bo menda kmalu boljše. Glavarstva 
so v tem oziru precej odločna; da imamo vendar še nekaj hiš 
brez koristne naprave, leži precej krivde na naših županskih 
uradih, ki so baš v tem oziru mnogokrat jako prizanesljivi. 
Velikemu številu imenovanih važnih zastopstev po kmetih so 
namreč vzlic novodobnemu napredku socialne reforme — španske 
vasi ali pa vsaj — deveta briga. 

V neki hiši sem dobil osem oseb, pa samo dve postelji. 
Vprašam kako leže. Oče in mati skupaj na eni, trije na drugi 
postelji, ostalim pogrnemo po tleh, pozimi pa ležimo skoraj vsi 
na peči. Na vprašanje, kolikokrat se preoblečejo, mi povedo, da 
le enkrat v mesecu, vselej tudi ne, navadno ob večjih praznikih. 
V kotu za posteljo je ležal kup neznansko umazanega perila. 
Otroci so bili raztrgani, po vratu jako popikani od — bolh. 
Odraslim so viseli okoli vratu škapulirji, nesnažni, kakor bi jih 
bil kdo ravnokar pomakal v cestnem blatu, mlajši pa so imeli 
na mastnih vrvicah grdorjaste svetinje, in njih vtiski so se 
poznali na mladi koži. — Na steni sem zapazil lepo, a popol

noma zanemarjeno posodico z blagoslovljeno vodo, ki pa ni 
spominjala po ničemur več na prvotno tekočino. Cul sem, da 
dajejo to umazano tekočino piti tudi otrokom, kadar čutijo 
bolečine v trebuhu. Iz hiše sem odnesel neprijetne spomine v 
podobi dobroznanih živalic, ki so mi domov prišedšemu, delale 
še pozno v noč bridke ure. 

Seveda ni bilo povsod tako, kakor sem navedel v pred

stoječih slučajih. Videl sem precej prav vzorno urejenih gospo

darskih poslopij z modernimi živinskimi hlevi in drugimi ko

ristnimi napravami. 
Dolžnost občine bi bila skrbeti, da bi bile novozidane hiše 

kolikor mogoče dobro urejene. V nobeni soseski naj bi ne 
manjkal zdravstveni odsek občinskega odbora, ki bi bil pomnožen 
tudi z drugimi veščimi osebami, predvsem z učiteljem in dušnim 
pastirjem. Ta odsek bi nadzoroval vsako leto vsaj enkrat vsa 

*) Na ta članek posebno opozarjamo deželno zdravstveno oblast. 
Uredn i š tvo . 



stanovanja; imel naj bi tudi besedo vselej takrat, kadar bi šlo 
za kako stavbeno dovoljenje. Učiteljevo krepko delovanje med 
ljudstvom pa naj bi privedlo zanikrne starše in gospodarje po

sebno potom roditeljskih večerov na potrebno stopnjo izomike 
ter naj bi jim podalo vse one lepe lastnosti, ki so bistvo 
vzornega ia prijetnega življenja v domačem krogu. 

Nadučitelj Pran Silvester. 


